Nombre: SOLUCIONES 3 e

Evaluacién

Curso: | Grupo: Fecha: Examen X

2° ESO | Proporcionalidad y Porcentajes

‘ Cada ecvacidn vale 1 ponto |

.- Indica si las siguientes magnitudes son proporcionales o no, y en caso que s lo sean, indica si son directa

o inversamente proporcionales. @ ponto)

a) Los kilos de naranjas comprados y el dinero pagado por ellas.
Proporcionalidad directa porque a mas naranjos mas dinero.

b) Tiempo que se mantiene abierto un grifo y la cantidad de agua que sale.

Proporcionalidad directa porgue coanto mas tiempo esté abierto, mas agua saldra.

¢) La cantidad de albaiiiles en una obra y el tiempo que tardan en terminarlo.

Proporcionalidad inversa porgue coantos més albaiiiles haya en la obra, menos tiempo tardardn.

d) Nomero de personas que participan en on regalo de compleaiios y el dinero gue pone cada ono.

Proporcionalidad inversa porgue coantas mas personas participen en el regalo, menos dinero pondra cada

ono.
No son magnitudes proporcionales porgue no depende la vna de la otra.
) Coste de vn tai y la distancia recorrida.

Proporcionalidad directa porque coanto mas largo sea el trayecto, mas dinero costara.

2.— Completa las siguientes tablas de proporcionalidad identificando primero si se trata de ona

proporcionalidad directa o inversa. ¢ ponto)

2 3 5 7 10 n 1 2 3 4 2 18

g 12 20 28 40 44 30 18 12 9 o 2

En la primera tabla, vemos que ambas magnitudes se comportan de la misma forma, es decir, al crecer vna,
la otra también crece, por tanto, son magnitodes directamente proporcionales. La rozon de
proporcionalidad es 4 porgue para pasar de ona a otra se moltiplica por coatro. Asi que con eso
completamos la tablo.

Por en contario, en la segunda tabla, vemos que ambas magnitodes se comportan de forma diferente, es
decir, al crecer ona, la decrece, por tanto, son magnitudes inversamente proporcionales. La razon de
proporcionalidad en este caso es 36, porgue en este tipo de proporcionalidad, el prodocto de ambas
magnitudes es siempre el mismo.




3.— Un ciclista recorre 40 kilometros en 2 horas. Si mantiene siempre la misma

velocidad: G ponto)
a) ;Cuantos kildmetros recorrerd en 5 horas?

Vamos a representar los datos en vna tabla: Distancia (Km) | Tiempo (horas)

40 2
Vemos que en dos horas recorre 40 km, en mas hora recorrerd mas " c
kilometros, por tanto, se trata de vna proporcionalidad directa. P.D.

Por tanto, para calcolar la distancia escribimos la proporcion y calcolamos la incognita x:

Proporcionalidad

40_2
x 5

Directa

405

=100 Am

Por tanto, en 5 horas, recorrerd 100 kildmetros.

b) ,;Coantas horas tardara en recorrer 30 kildmetros?

. . Distancia. (Km) | Tiempo (horas)
De la misma formo, incorporamos los datos en la tabla y como ya sabemos gue es vna 40 5
Proporcionalidad directa, calcolamos otra vez: 20
Y
4 2 Proporcionalidad 30-2
10_2 =O—=1,5 horas
30 Y Directa

Por tanto, en recorrer 30 km tardard 1 hora y media.

L .— Si 20 obreros pueden constroir on moro de ladrillos en & dias: 4 ponto)

a) ;Cuantos dias tardarian 12 obreros?

Vamos a representar los datos en vna tabla: Obr‘g” EmpatdE
2 [
Vemos que, si 20 obreros pueden construir el moro en & 12 N

dias, menos obreros, tardara mas dias, por tanto, se trata
de una proporcionalidad [nversa P.I.

Asi gue, para calcvlar la distancia escribimos la proporcion y calcolamos la incognita x:

E _E Proporcionalidad 3 206
12 x

X =10 dias
2

lnvesa

Por tanto, 12 obreros, tardaran 10 dios.

b) ;Cuantos obreros son necesarios si gueremos terminar el moro en 4 dias?

De lo. misma forma gue la anterior, incorporamos los datos en la tabla y como ya sabemos que Ozgos mm‘z (dos
es una Proporcionalidad Inversa, calcolamos: .
X
2 6 Proporcionalidad 206
_O:_ - Y :—O =30 obreros
Yy 1 Invesa A

Por tanto, si gueremos terminar en 4 dios, necesitaremos 30 obreros.

5.— Un hospital tiene 210 camas ocupadas, lo que svpone el 75% de las camas

disponibles. ;De coantas camas dispone el hospital? o ponto)

Si 210 camas representan el 75 % del total de camas, entonces, x camas representardn el
100 %, asf que podemos establecer vna regla de tres, que ademas es directa, porque mas porcentoje
representard mas comos.




2’]0 cCOMmos 3 X Proporcionalidad . Z]O’]OO

= N =280 camas
75 % ]OO % Directa

Por ello, el hospital dispone de 280 camas.

B
©.— Elotro dia fui a Decathlon y me compré por 42 € onas zapatillas que tenion k AN,

on 30 % de descuento, jcuanto costaban antes de la rebaja? o ponto)

Si las zapatillas tenian on 30% de descuento, yo pagué el 70%. Por tanto, esos 42 € representan el 70 % del precio
de las zapatillos. Ast que, el 100% serd el precio de las zapatillas. Para calcolarlo hacemos vna regla de tres directa pvesto que
mas porcentaje implicard mas precio.

u) g _ ¥ Proporcionalidad _ 42100

= - X =60 £
70 % 100 % Directa 70

Por ello, las zapatillas costaban 60 €.

7.— Mohamed compra vn frigorifico. Regateando con el vendedor consigue on

descuento del 12%, lo gque hace que el precio del frigorifico disminoya en €0 €, o~
;cudl era el precio del electrodoméstico sin descoento? o ponto) ‘ ) -@

Si el frigorifico tiene un 12 % de descuento y ese descuento representan 60 €, para calcvlar el
100% del precio del frigorifico hacemos vna regla de tres directa poesto que mas porcentaje
implicard mas dinero.

60 € 3 X Proporcionalidad - 60100

= - =500 €
12 % 100 % Directa

Por ello, el frigorifico costaba 500 € sin descuento.

8.— El precio de ona conocida consola sufrio dos avmentos dorante el aiio 2022 por la escasez de

componentes electronicos. El primer avmento foe de un 15 % y el segundo de vn 10 %. ;Cudl es el precio
actoal de la consola si antes de las subidas costaba 350 €7 ;Qué porcentaje ha subido en total?

Q.- ELCETI de Ceuta alberga a 460 migrantes y tiene viveres para 24 semanas. ;En coanto se reducird
ese tiempo si llegan 20 nvevos migrantes?

10.- Dada la foncion de expresion algebraica: 7(x)=5-3x , constroye la tabla de puntos y rellénala
para después representarlos en el sistema cartesiano siguiente:

Y
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